

Вектор развития

НАША СТРАНА ПРИСОЕДИНИЛАСЬ К МЕЖДУНАРОДНОЙ ПРОГРАММЕ BETTER WORK



Текстильная неделя UzTextile Expo Spring - 2023, прошедшая в столице в конце мая, еще раз подтвердила это. В организованных в рамках недели крупных форумах и мероприятиях участвовали и демонстрировали свою продукцию представители свыше 160 зарубежных компаний из десяти стран, а также ознакомились с узбекским национальным рынком текстильных изделий. Заключены договоры о сотрудничестве и крупные соглашения. В том числе План совместных мероприятий на 2023-2024 годы по устойчивому развитию, то есть «дорожная карта», подписанная между ответственными организациями нашей республики и зарубежных стран.

(Окончание на 2-й стр.)

Текстильная промышленность сегодня - одно из главных направлений экономического развития Узбекистана. Долгие годы наша страна продавала хлопок только в виде сырья. Ныне же создан цикл его глубокой переработки. Готовая текстильная продукция под брендом Made in Uzbekistan занимает достойное место на рынках многих государств. Снятие бойкота с узбекского хлопка в 2022-м открыло для национальной текстильной промышленности новую эру. Известные мировые бренды стали проявлять к данной отрасли Узбекистана большой интерес.



Агросектор

Изменение климата и проблема водных ресурсов требуют задействования более рациональных и эффективных механизмов использования воды. Для этого с принятием ряда документов разрабатываются и претворяются в жизнь действенные меры.

В частности, в Указе Президента «О мерах по эффективному использованию земельных и водных ресурсов в сельском хозяйстве» от 17 июня 2019 года поставлены задачи по поэтапному повторному использованию земель, выбывших на протяжении многих лет из оборота в результате ухудшения их мелиоративного и ирригационного состояния, уменьшению потери воды путем эффективного использования подземных водных ресурсов, внедрения водосберегающих технологий и реконструкции внутренних ирригационных сетей, а также по привлечению потенциальных инвесторов.

В связи с этим Нижнезарашанским бассейновым управлением ирригационных систем в Навоийской области проводится целенаправленная работа. В оросительном сезоне 2023 года региону выделен водный лимит в 869 млн кубометров. На орошение использовано свыше 54 млн кубометров. Кроме того, проведены оросительные работы методом грядки (17 474 га), промачивающий полив (13 485 га) и другие ирригационные работы.

(Окончание на 2-й стр.)

СИСТЕМА КАПЕЛЬНОГО ОРОШЕНИЯ:

неоценимое подспорье в экономии воды и правильном ее распределении



Вода - бесценное благо. Вопрос эффективного и бережливого ее использования не теряет актуальности. Не секрет, что основная часть запасов воды, необходимых для нужд Узбекистана, формируется на территории соседних государств. Это создает некоторые проблемы при эксплуатации трансграничных водных объектов. К тому же наша страна располагает наибольшей орошаемой площадью в Центральноазиатском регионе.

От инициативы - к результату



КВАЛИФИЦИРОВАННЫЕ КАДРЫ ДЛЯ ТУРИЗМА - АКТУАЛЬНЫЙ ВОПРОС РАЗВИТИЯ СФЕРЫ

Туризм - одна из ведущих отраслей не только экономики, но и культурной и политической сфер многих государств. Путешествуя, люди удовлетворяют свои духовные и интеллектуальные потребности, отдыхают, восстанавливают физические силы. А значит, туризм одинаково полезен и для человека, и для государства в целом.

(Окончание на 4-й стр.)

СМИ о нас

ВЗГЛЯД ИЗ ТЕГЕРАНА: УЗБЕКИСТАН ДОЛЖЕН ЗАНЯТЬ ПРИОРИТЕТНОЕ МЕСТО ВО ВНЕШНИХ ОРИЕНТИРАХ ИРАНА

Узбекистан на уходящей неделе находился в центре повышенного внимания в информационном пространстве Ирана. В частности, в иранских печатных и электронных ресурсах опубликован целый ряд статей, посвященных современному развитию нашей страны, происходящим в ней процессам и событиям.

На веб-сайте иранского Центра стратегических исследований «Шарк» в специальной рубрике опубликована развернутая аналитическая статья под заголовком «Драйверы и перспективы стратегического торгового экономического партнерства между Узбекистаном и Ираном».

Научный сотрудник центра Омид Рахими пишет, что в последние годы отношения между Тегераном и Ташкентом

имеют устойчивую тенденцию к росту. Стабилизации и устойчивости тенденции развития служат соглашения о преференциальной торговле, об обмене таможенной информацией, электронной передаче торгово-экономических сведений, денежных переводах, транзитных соглашениях.

«Узбекистан прошел определенную путь развития и реформ. По многим оценкам, эта страна станет одним из важных регио-



нальных полюсов в сфере политики и экономики в Центральной Азии и в постсоветском пространстве. С этой точки зрения развитие взаимодействия с этой страной может стать одним из приоритетов политики соседства и, конечно же, евразийской стра-

тегии Исламской Республики Иран», - говорится в статье. В публикации представлены текущая торгово-экономическая ситуация в Узбекистане, а также отношения между странами.

(Окончание на 2-й стр.)

Сотрудничество

УЗБЕКИСТАН - ТЮРКСКОЙ: РАЗВИТИЕ КУЛЬТУРНОЙ ДИПЛОМАТИИ ДЛЯ ПРОДВИЖЕНИЯ ВЕЛИКОГО НАСЛЕДИЯ ПРЕДКОВ

Культурная дипломатия - одно из важных направлений внешней политики Узбекистана. Способствует укреплению положения и авторитета страны в мировом сообществе. Узбекистан придает огромное значение роли культурной дипломатии и выдвигает актуальные инициативы в рамках международных организаций.

Многостороннее культурное сотрудничество в рамках международных и региональных организаций - среди приоритетов внешнеполитического курса Узбекистана. Мы видим, насколько сильно активизировалось участие республики в таких организациях, как ШОС, СНГ, ЮНЕСКО, и других. Международная организация тюркской культуры (ТЮРКСКОЙ) - один из партнеров Узбекистана, сотрудничество с которым в последнее время демонстрирует хорошую динамику.

На состоявшемся 11 ноября 2022 года в Самарканде первом саммите Организации тюркских государств Президент Шавкат Мирзиёев объявил о том, что Узбекистан стал полноправным членом ТЮРКСКОЙ и поддержал предложение о проведении Фестиваля культуры тюркских народов в 2023-м, приуроченного к 30-летию образования организации.

ТЮРКСКОЙ - авторитетная международная организация, объединяющая тюркоязычные страны. Ее цель - установление тесного сотрудничества между тюркскими народами для сохранения, развития и передачи будущим поколениям общих материальных и культурных памятников тюркских народов. Учредительный документ ТЮРКСКОЙ подписан 12 июля 1993 года в городе Алматы (Республика Казахстан). Высшим органом является Постоянный совет, в состав которого входят министры культуры тюркских стран. Для руководства организацией из числа членов совета избирается координатор, а Генеральный секретарь ТЮРКСКОЙ - сроком на три года.

Организация ежегодно проводит встречи художников, фотовыставки, оперные фестивали, литературные съезды, мероприятия театральных, музыкальных и танцевальных коллективов, форумы, которые служат эффективной площадкой для обмена опытом между деятелями культуры и науки. Кроме того, ТЮРКСКОЙ продвигает культуру тюркских народов, реализует множество международных проектов. Пример тому - концерты Молодежного камерного оркестра, а также Оркестра народных инструментов ТЮРКСКОЙ.

ТЮРКСКОЙ - авторитетная международная организация, объединяющая тюркоязычные страны. Ее цель - установление тесного сотрудничества между тюркскими народами для сохранения, развития и передачи будущим поколениям общих материальных и культурных памятников тюркских народов.



TURKSOY

Еще одной важной инициативой объединения является ежегодное объявление одного из городов стран-участниц культурной столицей тюркского мира. Города, получившие в разные годы это почетное звание (в том числе Хива), стали местом встречи культур тюркских народов.

Под эгидой ОТГ действуют шесть организаций, две из которых служат площадкой для развития культурно-гуманитарных связей. ТЮРКСКОЙ - одна из них. С того момента, как Узбекистан в 2019-м стал членом Организации тюркских государств, мы можем наблюдать динамичное развитие отношений и с ТЮРКСКОЙ. В этом году делегация во главе с заместителем министра культуры и туризма Узбекистана приняла участие в очередном совещании министров культуры государств - членов организации, проходившем в Кыргызстане.

Восстановлено участие представителей Узбекистана в международном фестивале «Наврӯз», проводимом организацией ТЮРКСКОЙ, театральных фестивалей и концертах камерных оркестров. Также ТЮРКСКОЙ ежегодно объявляет о чествовании деятелей тюркской культуры, таким образом признавая их большой вклад в популяризацию культурного наследия тюркоязычных стран.

Следует отметить, что 15-16 сентября 2021-го в городе Хиве на 38-м совещании министров культуры ТЮРКСКОЙ прошли результативные встречи и культурные мероприятия в рамках реализации программы «Хива - культурная столица тюркского мира в 2020 году», наглядно показавшие насколько богаты наши народы историко-культурным наследием и что у нас большие возможности в данной сфере.

(Окончание на 2-й стр.)

НАША СТРАНА ПРИСОЕДИНИЛАСЬ К МЕЖДУНАРОДНОЙ ПРОГРАММЕ BETTER WORK

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Текстильная неделя способствовала подписанию еще одного крупного документа - меморандума о запуске в Узбекистане программы Better Work. Теперь программа, направленная на развитие международных трудовых стандартов в швейно-текстильной промышленности и развитие предпринимательства Международной организации труда и Международной финансовой корпорации, открывает для ответственных компаний возможность дальнейшего расширения сотрудничества с известными мировыми брендами.



Так, 25 марта этого года известный бренд Disney опубликовал список государств, поставляющих текстильные изделия, в который включен и Узбекистан. Одно из главных требований бренда - страна должна быть присоединена к деятельности Better Work.

Как такие требования ставят международная программа перед странами-участниками? Их несколько. Но главный критерий проекта - обеспечение трудовых прав каждого работника сферы. Эта цель отражена и в названии программы. Better Work в переводе с английского означает «достойный труд». Основные задачи проекта - улучшение условий труда на швейно-текстильных предприятиях, обеспечение трудовых прав работников сферы, повышение конкурентоспособности фабрик, содействие их экономическому росту и другие. В рамках программы на предприятиях организуются консультационные услуги по улучшению условий труда, особенно для женщин, установлению диалога между сотрудниками и системой управления, повышению квалификации кадров, соблюдению основных национальных трудовых стандартов и стандартов МОТ.

В числе участников проекта - Бангладеш, Вьетнам, Гаити, Египет, Индонезия и не только. Программа охватывает 1,7 тысячи фабрик, на которых работают свыше 2,4 млн человек. Сотрудниками инициативы

являются более 40 таких крупных и признанных в мировой швейно-трикотажной сфере компаний, как H&M, C&A, Levi's, GAP, и другие.

Международная организация труда предъявляет свои требования к участию в проекте. Претендующее на членство государство оценивается по десяти критериям, имеющим международное значение. Серьезное внимание уделяется таким аспектам, как наличие связанных с соответствием трудовым стандартам проблем, социальная и политическая стабильность страны, интерес международных покупателей к этому государству-поставщику, наличие в государстве условий для финансовой и институциональной устойчивости программы, промышленные возможности страны-претендента.

Как член проекта Узбекистан берет на себя ряд обязательств, в частности, выплату компенсаций, выполнение условий заключенных договоров, обеспечение охраны труда, здоровье работников, соблюдение рабочего графика и свободы деятельности профессиональных союзов.

В свою очередь членство в этой программе расширяет масштабы сотрудничества мировых брендов отрасли с нашими компаниями. Так, в текущем году намечается достижение объемов экспорта текстильной промышленности до пяти миллиардов долларов. А программа Better Work служит созданию дополнительных условий в данном направлении.

Результаты проведенного Университетом Tufts анализа эффективности программы показали, что она предоставляет ряд возможностей для стран-членов. В частности, способствует повышению показателей рентабельности производства, увеличению портфеля заказов предприятий. Улучшение условий труда, обеспечение равной и достойной заработной платы для мужчин и женщин, всемерная социальная поддержка способствуют созданию эффективных механизмов деятельности профсоюзов.

Реализация данной программы особенно значима для Узбекистана, где права человека превыше всего. С присоединением к проекту страна берет на себя ответственность выполнять международные обязательства в сфере обеспечения достойных условий труда. Это укрепляет ее авторитет на международной арене и служит повышению доверия зарубежных партнеров.

Реализация программы в нашей стране способствует совершенствованию национального законодательства в сфере трудовых отношений, повышению доходов населения. Поможет национальной швейно-текстильной промышленности в широком внедрении энергосберегающих технологий, уменьшению негативного воздействия производства на экологию, в совершенствовании трудовых отношений на основе международных стандартов, создании безопасных и достойных условий труда.

Гулрух Ниязметова.
Заместитель начальника Государственной трудовой инспекции Министерства занятости и сокращения бедности Республики Узбекистан.

УЗБЕКИСТАН - ТЮРКСКОЙ: РАЗВИТИЕ КУЛЬТУРНОЙ ДИПЛОМАТИИ ДЛЯ ПРОДВИЖЕНИЯ ВЕЛИКОГО НАСЛЕДИЯ ПРЕДКОВ

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Литература и поэзия - важные направления сотрудничества Узбекистана с ТЮРКСКОЙ. Так, 6 марта текущего года на встрече руководителей литературных организаций тюркоязычных стран, которая состоялась в штаб-квартире ТЮРКСКОЙ в Анкаре, создан Союз писателей организации. Было выдвинуто и одобрено всеми участниками предложение организовать первое собрание объединения в рамках международного фестиваля «Мумтоз шейрият» («Классическая поэзия») в городе Навои, который проходил 28-30 марта. Мероприятие направлено на развитие сотрудничества между поэтами и переводчиками, а также литературных организаций. В рамках фестиваля писатели возложили цветы к памятнику Алишеру Навои и высадили новые саженцы в саду, названном именем величайшего мыслителя. Состоялись также презентации изданий «Жемчужины тюркской литературы» и «Узбекское написание эпохи независимости».

Тот факт, что этот престижный фестиваль проходил в городе, носящем имя великого мыслителя поэта Алишера Навои, имеет особое и весьма символическое значение. Такие города, как Самарканд, Бухара, Хива и Коканд, были когда-то центрами литературы и искусства. А жизнь и творчество Навои интересовали не только тюркские народы, но и любителей мировой литературы. Поэт, создавший 16 жанров поэзии, через свои произведения, которые веками читаются и изучаются во всем мире, смог показать, что тюркский - один из богатых и красивейших языков.

Следует отметить, что 27-28 ноября 2020 года при участии ТЮРКСКОЙ, государств - членов Организации тюркских государств и российских вузов в Ташкентском государственном университете востоковедения прошли на высоком уровне международные конференции, посвященные 950-летию древнего и бесценного шедевра восточной литературы - эпоса «Кутадгу билиг». А 8-10 июня 2022-го Организация тюркских государств и ТЮРКСКОЙ совместно с ТГУВ и Кокандским университетом провели конференцию на тему «Роль Кокандского ханства в развитии государственности и культурного наследия тюркских

народов». Все это служит доказательством того, что тюркские народы объединяют духовные ценности, узы сотрудничества, сходство языка и многие другие общие черты.

Фестивали, проводимые совместно со странами - партнерами по объединению, - важная часть культурной дипломатии. Только за 2023 год ТЮРКСКОЙ совместно с Узбекистаном проведет ряд фестивалей высокого уровня, в том числе Международный фестиваль искусства благотворительности (6-8 мая, город Гулистан), Международный фольклорный фестиваль «Великий шелковый путь» (28-31 мая, город Маргилан). А 6-30 июня текущего года в государствах - членах организации проходят юбилейные мероприятия, посвященные 30-летию образования ТЮРКСКОЙ. В Узбекистане - в период с 14 по 22 июня.

Когда-то Узбекистан был одним из центров Великого шелкового пути, благодаря чему на этой земле издревле царил многообразие культур, что делает нашу страну привлекательной для миллионов путешественников. И отечественные ученые совместно с коллегами из-за рубежа проводят огромную работу по изучению культурного наследия тюркского мира. Уделяется особое внимание активизации сотрудничества с государственными и неправительственными организациями в целях сохранения исторического и культурного наследия узбекского народа за пределами страны.

Полноправное членство Узбекистана в ТЮРКСКОЙ позволяет широко пропагандировать богатое культурное и духовное наследие, повышать имидж государства на международной арене. За последние годы во многом благодаря культурной дипломатии Узбекистан стали активнее посещать туристы, желающие увидеть многовековые памятники архитектуры, побывать на родной земле великих Навои, Бабура, Темура, Улугбека и других. Активно развивается паломнический туризм, продвигаются совместные проекты в области культуры. Главная же цель - прославить богатейшее наследие предков на весь мир.

Дурбек Сайфуллаев.
Проректор Ташкентского государственного университета востоковедения, доктор исторических наук, профессор.

Полноправное членство Узбекистана в ТЮРКСКОЙ позволяет широко пропагандировать богатое культурное и духовное наследие, повышать имидж государства на международной арене.

ВЗГЛЯД ИЗ ТЕГЕРАНА: УЗБЕКИСТАН ДОЛЖЕН ЗАНЯТЬ ПРИОРИТЕТНОЕ МЕСТО ВО ВНЕШНИХ ОРИЕНТИРАХ ИРАНА

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Подчеркивается, что указанные показатели наглядно демонстрируют развитие экономики и повышение роли Узбекистана в региональной и международной торговле, а статистические данные об экономической кооперации между двумя странами также демонстрируют тенденцию роста сотрудничества в течение последних лет.

«Узбекистан, как и страны Западной Азии, должен занять приоритетное место во внешних ориентирах Ирана», - заключает автор.

Основы открытой, прагматичной и миролюбивой внешней политики Нового Узбекистана» раскрываются в статье, опубликованной в ведущей англоязычной газете Ирана Iran News.

В ней отмечается, что Узбекистан установил дипломатические отношения со 142 государствами мира, является членом свыше ста таких авторитетных организаций, как ООН, ОИС, ОБСЕ, ШОС, СНГ, ОЭС и других, а также участником более 200 международных многосторонних договоров.

«Страна проявляет активность в формировании не только региональной, но и глобальной повестки, выстраивании коллективных механизмов противодействия вызовам и угрозам, непосредственно влияющим на безопасность, процветания и устойчивое развитие глобального сообщества», - говорится в статье.

Подчеркнуто, что страна впервые в своей истории избрана членом Совета ООН по правам человека и одновременно ведет активный диалог по вступлению во Всемирную торговую организацию.

Отдельное внимание уделено политике Узбекистана по содействию достижению мира в Афганистане. В данном контексте отмечено проведение 15-16 июля 2021 года в Узбекистане Международной конференции высокого уровня «Центральная и Южная Азия: региональная взаимозависимость. Вызовы и возможности».

Об экономическом и инвестиционном потенциале Узбекистана написала иранская газета Sobh-Eqtesad. В опубликованной на ее страницах статье раскрывается инвестиционная привлекательность Узбекистана, предоставлена информация о существующих льготах и преференциях, потенциале страны, а также защите прав инвесторов.

Подчеркивается, что страна становится одним из передовых государств региона с открытой экономикой. Продолжается либерализация и разгосударствление экономики, создаются широкие возможности для предпринимателей, укрепляются обеспечение верховенства закона и правовые гарантии в этих сферах.

«Доходы иностранных инвесторов в виде дивидендов по акциям освобождены от налога на доход сроком на три года. Установлен строгий запрет на внесение в налоговое и таможенное законодательство новых или более жестких мер ответственности», - сообщает Sobh-Eqtesad.

Отмечается, что для инвесторов отменены таможенные пошлины на сырье и более семи тысяч наименований товаров. Внедрен упрощенный порядок переработки на таможенной территории. Отменено 500 функций государства по регулированию бизнеса. Еще 70 функций переданы частному сектору на основе государственно-частного партнерства и аутсорсинга. К настоящему времени уже отменено 132 лицензионных и разрешительных документов, 33 - переведено в уведомительную форму.

«Самое важное - введена целостная система работы с инвесторами. В Министерстве инвестиций, промышленности и торговли налажена система содействия инвесторам на всех этапах - от инициирования проекта до его запуска по принципу «одно окно», - подчеркивается в статье. Согласно Конституции Узбекистана в новой редакции, государство впервые берет на себя обязательства по обеспечению благоприятного инвестиционного и делового климата, неприкосновенности собственности и созданию условий независимости судебной системы.

В свою очередь в популярной иранской газете Asia News опубликована статья, посвященная туристскому потенциалу Узбекистана.

В ней отмечается, что с давних времен Узбекистан находится в центре Великого шелкового пути и имеет большое историческое, культурное и архитектурное наследие.

«В стране более семи тысяч памятников, представляющих большую историко-культурную, архитектурную, археологическую ценность. Узбекистан - родина великих просветителей и ученых: Ибн Сино, Фараби, Улугбек,

Беруни, аль Хорезми, Алишер Навои и другие великие личности. Они внесли весомый вклад в развитие мировой культуры и науки», - говорится в статье.

Отмечается, что пейзажи гор и пустынь Узбекистана привлекают внимание и восхищают туристов со всего мира. Поэтому туристский потенциал страны трудно переоценить, и правительство прилагает значительные усилия для его развития.

С 2016 года в Узбекистане стартовал процесс коренного реформирования туристической отрасли. Введен 30-дневный безвизовый режим для приезжающих из 65 стран и упрощена система выдачи электронных виз для граждан 77 стран, включая Иран. В 2022 году Узбекистан посетили 5,2 миллиона туристов, а в этом году планируется привлечь уже семь миллионов.

Сообщается, что Самарканд объявлен местом проведения 25-й сессии Генассамблеи ЮНВТО в 2023 году.

«В Самарканде был построен туристический центр Silk Road Samarkand, где в сентябре 2022 года прошел саммит глав государств - членов Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), - информирует Asia News. - Центр возведен на территории более 260 гектаров и расположен по обе стороны гребного канала. Здесь построены восемь гостиниц вместимостью почти 1,2 тысячи номеров, в том числе две первые пятизвездочные в стране, караван-сарай «Вечный город» и конгресс-холл. На площади конгресс-центра в 18 тысяч квадратных метров размещены тринадцать конференц-залов вместимостью до 3,5 тысячи участников».

Также сообщается, что город Шахрисабз в Кашкадарье выбран туристической столицей Организации экономического сотрудничества в 2024 году. Решение принято по итогам четвертого совещания министров туризма государств ОЭС, которое проходило в онлайн-формате 13 декабря 2022 года.

В целом многочисленные публикации в СМИ Ирана свидетельствуют о растущем в стране интересе к Узбекистану, происходящим коренным преобразованиям, которые открывают новые перспективы и возможности для развития многопланового и взаимовыгодного сотрудничества между Ташкентом и Тегераном.

ИА «Дунё».

СИСТЕМА КАПЕЛЬНОГО ОРОШЕНИЯ:

неоценимое подспорье в экономии воды и правильном ее распределении



«Окончание. Начало на 1-й стр.»

В Кызылтепском районе 32 360 гектаров орошаемых земель. Из них 8150 га занимают хлопчатник, 10 972 га - пшеница, 13 238 га - приусадебные земли и другие посевные поля. Из 571 фермерского хозяйства в 221 выращивают хлопок и пшеницу. Непрерывно поставляют живительную влагу водопользователям 21 канал протяженностью 195,5 километра. Особое внимание уделяется тому, чтобы 186 гидротехнических сооружений и 78 гидростов на каналах были в исправном состоянии. В частности, в 2022 году установлено 18 устройств Smart Water («Умная вода»), посредством которых учет воды осуществляется в режиме онлайн.

В нынешнем планируется установить еще 28 таких программных систем. Гарантированное водоснабжение 32 360 гектаров в районе обеспечивается 193,1 км межхозяйственных каналов, 214 гидротехническими и 103 гидростами, находящимися на балансе Управления ирригационной системы «Ташрабат - Уртачуль».

На основе суточного распределения вода направляется в район Уртачуль. Для этого создан штаб по орошению, ведется учет воды. Капельное орошение налажено на 300 га земли. В этом году планируется установить технологию капельного орошения более чем на 1000 га хлопковых площадей.

Канал Абумуслим введен в эксплуатацию в 1968 году (общая протяженность - 7,55 километра, максимальная водопропускная способность - 15 кубометров в секунду). Здесь есть водораспределительные сооружения Хазормох и Нимкон. Первое обеспечивает водой 1685 га территории Бустон и Горидевон в Кызылтепском районе, а второе - 7523 га пахотных земель.

В целях повышения производительности труда для работников отрасли созданы необходимые условия. В 2020 году отремонтирован и приведен в должное состояние Дом работников водного хозяйства.

В постановлении Президента «О мерах по дальнейшему совершенствованию внедре-

ния водосберегающих технологий в сельском хозяйстве» от 1 марта 2022 года сформулированы задачи по устранению существующих недостатков и проблем при внедрении водосберегающих технологий, смягчению негативных последствий наблюдаемого в регионе дефицита воды, а также по более эффективному использованию водных ресурсов при выращивании сельскохозяйственных культур.

На основании данного постановления определена установка водосберегающих технологий в Навоийской области в 2023 году на площади 25 004 гектара. Из них 11 101 га планируется орошать капельным способом, 4500 га - дождевальным, на 1500 га - ввести дискретное орошение и 7903 га выровнять лазером. Оформлены подрядные договоры на внедрение технологии капельного орошения



- Современные технологии орошения - неоценимое подспорье в экономии воды и ее правильном распределении. Такие технологии эффективны и при внесении химических удобрений. Это способствует повышению производительности труда, - убежден опытный фермер.

Также ведется эффективная работа по реализации постановления главы государства «О мерах по совершенствованию системы выращивания продукции на земельных участках по краям полей сельскохозяйственных предприятий» от 12 апреля 2023 года. В Кызылтепском районе задействованы свободные земли вдоль каналов и охранных зон коллекторов. Работниками водного, фермерского хозяйства и населением выращиваются овощебахчевые культуры. В результате на

На основании постановления Президента «О мерах по дальнейшему совершенствованию внедрения водосберегающих технологий в сельском хозяйстве» от 1 марта 2022 года определена установка водосберегающих технологий в Навоийской области в 2023 году на площади 25 004 гектара. Из них 11 101 га планируется орошать капельным способом, 4500 га - дождевальным, на 1500 га - ввести дискретное орошение и 7903 га выровнять лазером.

рынке доставляется дешевая и качественная продукция.

Работниками управления водных ресурсов области введены в эксплуатацию 65,6 га земель, членами фермерских хозяйств - 163,5 га и жителями махаллей - 52,5 га. Намечено освоить 759 гектаров земли в Кызылтепском районе. Из них на сегодня уже освоено 114 га.

Внедрение оросительных технологий в сферу сельского хозяйства позволяет не только экономить воду, но и получать высокие урожаи.

Голиб Абдусаломов.

ГОЛОСУЙТЕ ЗА «ЗЕЛЕНОЕ» РАЗВИТИЕ!

Предвыборная программа кандидата в Президенты Республики Узбекистан от Экологической партии Узбекистана Абдушукура Хамзаева глазами широкой общественности

«Объединимся ради природы!» - в этих словах отражена основная идея предложений, выдвигаемых кандидатом в Президенты от Экологической партии Узбекистана Абдушукуром Хамзаевым. Ведь сегодня широкая общественность, страны и регионы объединяются для решения экологических проблем, которые затрагивают весь мир. Единомышленники сообща борются за спасение природы.

Экологические угрозы, такие как изменение климата, засуха и опустынивание, наблюдаемые во всем мире, напрямую касаются и нашего региона. Мы видим, что экологическая ситуация усложняется, в связи с чем возникает определенная опасность, которая становится глобальной проблемой.

Поэтому как никогда важна реализация государственной политики, направленной на улучшение

состояния окружающей среды и решение экологических проблем в стране. Защита окружающей среды не только для сегодняшней жизни Узбекистана, но и для завтрашнего дня, будущего наших детей, а также обеспечение экологической безопасности являются приоритетом.

Участие Экологической партии и ее кандидата в начавшемся в стране важном политическом процессе - выборах Президента Республики Узбеки-

стан - открывает возможность для дальнейшего повышения роли и авторитета нашей партии в жизни общества, осуществления эффективного диалога по самым актуальным вопросам.

В предвыборной программе кандидата в Президенты Республики Узбекистан от нашей партии отражены широкие меры, призванные обеспечить дальнейшее развитие государства.

В частности, в ней содержатся конкретные предложения по предупреждению и устранению экологических проблем по таким направлениям, как обеспечение устойчивого развития страны и ускорение перехода к «зеленой» экономике, обеспечение экологической и энергетической безопасности, охрана окружающей среды, рациональ-

ное использование природных ресурсов, создание благоприятных экологических условий для жизни населения.

Не оставят избирателей равнодушными и программные цели, связанные с адаптацией к изменению климата, смягчением последствий трагедии Арала, дальнейшим социально-экономическим развитием региона Приаралья и созданием в нем благоприятной окружающей среды, проведением системной работы по всем возникающим из-за природно-техногенных случаев ситуациям.

Кроме того, значимы предложения, направленные на дальнейшее развитие государственного и общественного управления, судебной системы, здравоохранения, образования, науки



и культурно-просветительской сферы, поскольку они основаны на пути «зеленого» развития Узбекистана.

В этой связи активисты партии поделились своими мнениями о предвыборной программе кандидата в Президенты от Экологической партии Узбекистана Абдушукура Хамзаева.

Борий АЛИХАНОВ, председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам развития региона Приаралья и экологии, член Центрального совета Экологической партии Узбекистана:

- Много лет знаю Абдушукура Хамзаева как искреннего человека, зрелого руководителя и ученого. Считаю его одним из ведущих специалистов в области решения экологических проблем не только в нашей республике, но и во всем регионе. Благодаря трудолюбию, принципиальности и четко поставленным перед собой целям он смог объединить вокруг себя экологов с богатым опытом и высоким потенциалом.

В число приоритетных задач, определенных в предвыборной программе кандидата, вошли важнейшие вопросы общественной и государственной жизни. Среди них - реализация государственной политики, направленной на улучшение состояния окружающей среды и решение экологических проблем в стране, охрана природной среды путем достижения целей устойчивого экологического развития; ускорение процессов перехода к «зеленой» экономике: повышение эффективности использования природных ресурсов; обеспечение права населения на благоприятную окружающую среду и экологическую безопасность.

В законодательстве будет закреплено требование, в соответствии с которым при составлении генеральных планов городов не менее их 30 процентов должны будут составлять «зеленые» площади, а при строительстве новых жилых домов «зеленые» зоны - пропорционально численности населения. Это станет ответом на недовольство широкой общественности относительно сокращения «зеленых» зон в последние годы.

Требование о том, чтобы любое строительство в «зеленых» зонах и на горных склонах, а также на берегу рек и озер осуществлялось только после проведения экологической экспертизы и общественного контроля, является искренним пожеланием общественности.

Ни для кого не секрет, что в последние годы некоторые «зеленые» зоны были самовольно заняты и застроены, в результате вырублено множество деревьев.

В конечном итоге это приводит к ухудшению не только экологического состояния территории, но и здоровья и качества жизни населения. Поэтому независимо от масштаба строительства необходимо, чтобы оно включало в себя «зеленые» зоны.

Считаю, что инициативы по разработке «Стратегии устойчивого экологического развития» и «Индекса перехода к «зеленой»



экономики» отраслей и регионов имеют большое значение для будущего страны. Ведь с какими бы странами мира мы ни развивали сотрудничество, нельзя забывать, что также важны и эти показатели экологического состояния нашей республики.

В программе определена актуальная задача по закреплению порядка и требований по рациональному использованию природных ресурсов путем кодификации разрозненных законодательных актов в области экологии в единых отраслевых кодексах, в том числе в Экологическом, Водном и Лесном кодексах.

Кодификация законодательства в области экологии в нашей стране соответствует мировым тенденциям развития этой отрасли права.

В своей предвыборной программе кандидат выдвигает предложение о принятии Закона «Об отходах» в новой редакции, который регулирует управление и переработку опасных, медицинских, биологических и строительных отходов, а также определяет правовые механизмы экологического сбора на упаковочные материалы и товары, наносящие вред окружающей среде. Это даст возможность решить проблему отходов путем правового регулирования отрасли.

Не будет преувеличением сказать, что воспитание населения, особенно молодежи, в духе бережного отношения к природе является залогом экологической стабильности. Решение этой задачи также отражено в программе кандидата.

Заслуживает признания инициатива о привлечении представителей государственных органов, субъектов предпринимательства, органов самоуправления граждан, негосударственных некоммерческих организаций, СМИ и других институтов гражданского общества к реализации стратегий и программ по решению социально-экономических и экологических проблем.

Призываю избирателей голосовать за кандидата от Экологической партии Узбекистана Абдушукура Хамзаева!

Айсанем БЕГИМОВА, председатель Совета партийной организации Республики Каракалпакстан Экологической партии Узбекистана:

- Кандидат в Президенты Республики Узбекистан Абдушукур Хамзаев вносит достойный вклад в реализацию программ и проектов, направленных на предупреждение экологических проблем региона Приаралья, его защиту от негативных последствий.

В последние годы в стране уделяется большое внимание смягчению последствий экологической катастрофы Аральского моря, здоровью и социальной защите населения Приаралья, экономическому развитию региона и улучшению экологического баланса. В предвыборной программе кандидата предусмотрено системное продолжение работы, проводимой в регионе Приаралья.

В частности, путем смягчения последствий экологической катастрофы Аральского моря уделяется большое внимание дальнейшему улуч-



шению экологической и социально-экономической ситуации, условий жизни населения в регионе Приаралья.

Большое значение имеет то, что в программе кандидата нашли отражение такие важные вопросы, как обеспечение занятости населения в регионе Приаралья, создание «зеленых точек» вокруг таких населенных пунктов, как Нукус, Бухара, Ургенч, Хива, Навои, Муйнак.

Актуальными вопросами являются

Васила АЛИМОВА, директор Республиканского центра социальной адаптации детей, член Центрального совета Экологической партии:

- Хотела бы отметить, что задачи в сфере медицины, определенные в предвыборной программе кандидата, по своей значимости непосредственно связаны с обеспечением права нашего народа на жизнь в благополучной окружающей среде.

Следует признать, что сегодня весьма актуальны меры по выявлению заболеваний, волнующих население, проживающее в экологически неблагоприятных регионах, а также задачи по проведению оценки уровня медицинского ущерба, нанесенного природе и животному миру, улучшению ситуации.

Несмотря на строительство новых медицинских учреждений в самых отдаленных районах, многое еще только предстоит сделать в плане обеспечения кадров современными знаниями и навыками, улучшения



системы обеспечения бесплатными лекарствами, совершенствования системы скорой медицинской помощи, тенденций роста и снижения заболеваемости среди населения, изменения типа хронических заболеваний.

Еще один вопрос. Ситуация с загрязнением атмосферного воздуха в крупных городах страны становится серьезной проблемой. Как отметил кандидат, **запрет на проектирова-**

Шавкат ХАСАНОВ, директор Самаркандского филиала Ташкентского государственного аграрного университета, доктор экономических наук, профессор:

- Мы с Абдушукуром Хамзаевым, кандидатом в Президенты Республики Узбекистан, вместе начинали трудовую деятельность в Самаркандском сельскохозяйственном институте.

Стоит сказать, что в последние годы в сфере лесоводства защищено очень мало диссертаций, а многие исследователи и вовсе не смогли завершить свою научную работу. По инициативе Абдушукура Хамзаева многие молодые люди были вновь привлечены в эту сферу. В результате за пять-шесть лет защищено более 20 диссертаций.

Таким образом, средний возраст ученых, работающих в сфере лесного



хозяйства, снизился с 71 года до 52 лет, а научный потенциал институтов вырос с 17 до 47 процентов.

Внимательно ознакомился с предвыборной программой кандидата. Должен сказать, что в ней дана реальная оценка сегодняшней экологической ситуации, существующим проблемам, предложены конкретные решения.

Зиновий НОВИЦКИЙ, активист Центрального совета Экологической партии Узбекистана, доктор сельскохозяйственных наук:

- Абдушукур Худойкулович - известный ученый в области экологии, сельского, водного и лесного хозяйства. Около 300 его научных работ опубликованы в изданиях международного и республиканского уровней.

Кандидат считается одним из инноваторов сельскохозяйственной и экологической науки, им создано 13 новых сортов орехоплодных культур, которые внедрены в девяти регионах республики. Он также создал важные для продовольственной безопасности сорта картофеля, арбуза, сладкой кукурузы и батата. Им также получены патентные свидетельства на более чем 15 изобретений, которые широко внедрены в производство.

Результаты этих исследований получили высокое признание не только в нашей стране, но и за рубежом.

Предложения, выдвигаемые кандидатом по обеспечению безопасности пищевых продуктов в нашей стране, имеют важное значение, так как они основаны на научном опыте и преследуют конкретные цели. Так, с учетом ограниченной возможности расширения орошаемых площадей предлагается ускоренно



внедрять в практику сельского хозяйства «умные» и ресурсосберегающие технологии. За счет этого можно будет обеспечить продовольственную безопасность нашей страны, удовлетворить потребности нашего населения, которое ежегодно увеличивается почти на 1 млн человек, в продуктах питания, не допустить искусственного роста цен на рынках.

Еще одним научно обоснованным предложением Абдушукура Хамзаева является усиление государственной поддержки в области выращивания органической сельскохозяйственной продукции и урегулирование использования химических веществ и генетически модифицированных организмов. Как ученый могу сказать, что сложившаяся в Узбекистане традиционная культура овощеводства и садоводства позволяет без применения или с наименьшим использованием технологий генной модификации выращивать экологически чистые фрукты и овощи с прекрасными вкусовыми и потребительскими свойствами. Думаю, это предложение не оставит равнодушными наших ученых, занимающихся научными изысканиями в области сельского хозяйства.

Примечательно, что наряду с этим в программе кандидата по направлению развития сферы науки особое внимание уделяется расширению масштаба экологических исследований и инновационной деятельности. Прежде всего предусматриваются увеличение объема научной продукции и широкое внедрение инновационных методов на основе ускоренного развития науки, направленной на разработку экологически чистых, безотходных и ресурсосберегающих технологий.

Хокимхон МАКСУМОВ, член Центрального совета Экологической партии Узбекистана:

- В предвыборной программе Абдушукура Хамзаева важным аспектом в решении проблем, связанных с отходами, является позитивный отказ от использования упаковочной продукции, содержащей полиэтилен, полиамид, а также от одноразовой пластиковой и другой посуды.

В программе выдвигаются задачи по внедрению системы оценки воздействия на окружающую среду при разработке любого инвестиционного проекта, осуществлении инициатив, связанных с природными ресурсами, принятии нормативно-правовых актов и установлении требований, предъявляемых субъектам, оценивающим воздействию на окружающую среду.

Это важно для предупреждения и выявления на основе расчетов потенциального ущерба природе.

Наряду с этим в программе кандидата отражены комплексные мероприятия, направленные на охрану плодородного слоя земли, его эффективное использо-



вание, предупреждение эрозии почвы, восстановление и сохранение ее плодородия.

Проработав много лет в сфере экологии, могу сказать, что сегодня огромный объем плодородных земель, большие площади с плодородной почвой нуждаются в защите. Например, предлагается по сокращению использования высокотоксичных пестицидов при

Хафиза АРТИКОВА, декан факультета агрономии и биотехнологии Бухарского государственного университета, доктор сельскохозяйственных наук, профессор:

- Работая в системе высшего образования. Если вы проанализируете тенденции прогресса развитых стран мира, то увидите, что он достигнут только за счет обеспечения развития науки. К каждой работе ученый подходит с научной точки зрения, а главное, обращает внимание на то, чтобы конечный результат приносил пользу и не наносил вреда окружающей среде.

Следует признать, что кандидат в Президенты Республики Узбекистан Абдушукур Хамзаев является одним из видных ученых нашей страны. В его предвыборной программе предложены конкретные решения, сформулированные на основе научного подхода.

В программе предлагается усилить контроль за исполнением правил стимулирования разработки альтернативных материалов для пластмассовой продукции, ее производства, использования и утилизации. Важность вопроса заключается в том, что это может предотвратить проблемы с отходами, которые становятся все более актуальными в последние годы. Например, сегодня в нашей стране на промышленных предприятиях образуются в среднем 115-120 млн тонн промышленных отходов,

Носиржон АМИНОВ, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса, член фракции Экологической партии Узбекистана:

и обеспечению соответствия его качественным показателям экологическим нормативам. Планируется реализовать приоритетные задачи, обеспечивающие охрану земельных ресурсов.

Земельные ресурсы служат материальным благом для благополучной жизни населения, экономического потенциала государства, а организация их рационального использования в любых условиях является важнейшей задачей для настоящего и будущего страны. Предусматриваются конкретные цели по улучшению мелиоративного состояния орошаемых земель, повторному использованию вышедших из оборота в сельском хозяйстве земель. Предлагается усилить государственный и общественный контроль в процессах, связанных с разрушением плодородного слоя почвы, предупреждением его изъятия для последующей рекультивации земли или использования на низкоплодородных землях.

Словом, программные цели, предлагаемые кандидатом, полностью охватывают стратегические задачи, направленные на решение актуальных проблем нашего общества, а приведение их в соответствие с государственными программами при практической реализации создаст основу для устойчивого развития страны, благополучной жизни народа. Призываю всех голосовать в поддержку кандидата Абдушукура Хамзаева!

Прежде всего нацелено коренным образом улучшить обеспечение населения чистой питьевой водой через реализацию программных задач по улучшению централизованного снабжения питьевой водой и канализационных систем, что является важным для здоровья и безопасности человека, а также по охране атмосферного воздуха



а на полигонах скопилось около 3,5 млрд тонн.

Кроме того, кандидат представляет ряд практических предложений по реализации мероприятий по вторичному использованию отходов. Как отмечается в предвыборной программе, пришло время отказаться от использования одноразовой пластиковой и другой посуды.

Важность биоразнообразия для поддержания экологического баланса неоспорима. Кандидатом предлагаются эффективные пути сохранения биоразнообразия, уникальных видов и экологических систем с учетом аспектов их экономического и эстетического воздействия на развитие здравоохранения, туризма. Так, особый акцент сделан на объявление 10-летнего моратория на охоту на животных и изъятие из природы редких и находящихся под угрозой видов растений.

и обеспечению соответствия его качественным показателям экологическим нормативам. Планируется реализовать приоритетные задачи, обеспечивающие охрану земельных ресурсов.

Земельные ресурсы служат материальным благом для благополучной жизни населения, экономического потенциала государства, а организация их рационального использования в любых условиях является важнейшей задачей для настоящего и будущего страны. Предусматриваются конкретные цели по улучшению мелиоративного состояния орошаемых земель, повторному использованию вышедших из оборота в сельском хозяйстве земель. Предлагается усилить государственный и общественный контроль в процессах, связанных с разрушением плодородного слоя почвы, предупреждением его изъятия для последующей рекультивации земли или использования на низкоплодородных землях.

Словом, программные цели, предлагаемые кандидатом, полностью охватывают стратегические задачи, направленные на решение актуальных проблем нашего общества, а приведение их в соответствие с государственными программами при практической реализации создаст основу для устойчивого развития страны, благополучной жизни народа. Призываю всех голосовать в поддержку кандидата Абдушукура Хамзаева!

выращивании сельскохозяйственной продукции важно то, что он служит защите земель и способствует выращиванию экологически чистой продукции в стране.

Согласно сведениям, в нашей республике ежегодно для защиты сельскохозяйственных культур от вредоносных насекомых, болезней и сорняков применяют ядохимикаты с высокой себестоимостью. Это вопрос, связанный со здоровьем человека и безопасностью пищевых продуктов. Кандидат выдвигает инициативу отказа от этого метода и систематического внедрения биологических методов защиты растений от болезней и вредителей.

В соответствии с предвыборной программой кандидата с учетом всех этих целей и задач в стране будет разработана и реализована программа «Зеленый Узбекистан-2030», направленная на полный отказ от использования пестицидов при выращивании продукции.

Полностью поддерживаю кандидата от Экологической партии Узбекистана и его предвыборную программу и призываю всех голосовать за Абдушукура Хамзаева!

ГОЛОСУЙТЕ ЗА КАНДИДАТА ОТ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА АБДУШУКУРА ХАМЗАЕВА!

Очерк

ХРОНИКА ИСПЫТАНИЙ: НЕ ОТЛИЧАЯ ПОБЕДЫ ОТ НЕУДАЧ

Столько наград, престижных призов, почетных титулов и званий, как у ветерана фехтования Сабиржана Рузиева, пожалуй, нет ни у кого из узбекских спортсменов.

Спортивный век короток. Длится в среднем около 15 лет. Хотя бывают исключения. Из их числа Сабиржан Рузиев. Рапиру зачехлил, когда ему исполнилось почти сорок. Если считать, что первый громкий успех у него был в 1972 году, когда в Мадриде (Испания) завоевал звание победителя на юношеском первенстве мира, то фехтовальную дорожку не покидал почти четверть века.

Досье «ПВ». Сабиржан Рузиев - трехкратный чемпион мира (1974, 1979, 1981). Столько же раз поднимался на высшую ступеньку пьедестала почета на европейских чемпионатах во Франции. Трехкратный обладатель Кубка мира, который по традиции проводится в Германии. Оригинальную манеру фехтования ташкентского левши высоко оценили итальянские тиффози, которые готовы были на руках носить нашего земляка. Он дважды становился обладателем Кубка Джавониани. Этот международный турнир считается неофициальным мундиалем, так как к почетному трофею прикладывались большой бриллиант в искусной оправе и именные часы кумира Италии. Будучи студентом Узбекского государственного института физической культуры и спорта (ныне - университет), а затем Ташкентского государственного юридического университета, неоднократно побеждал на Всемирных университетах. В домашней коллекции заслуженного мастера спорта множество медалей с чемпионатов страны, международных турниров, в том числе такого, как Киевская рапира.

- Одна из самых дорогих наград - «серебро» Олимпиады-1980 в Москве, - признался 70-летний Сабиржан Сабитович. - Почему? Завоевана в драматичной командной борьбе. В ходе финального

противостояния с французами наш товарищ по сборной Владимир Лапицкий получил серьезную травму: один из уколов рапирой попал в незащищенную часть амуниции. Случился шок, когда до нашей победы оставалось выиграть лишь одно очко. Увы, запасной рапирист не смог выполнить задачу...

Почему-то запоминаются неудачи. Видимо потому, что промахи приносят больше переживаний. На первых соревнованиях тринадцатилетний подросток, уже познавший вкус побед в футболе и настольном теннисе, которыми увлекался до выхода на фехтовальную дорожку, занял только шестое место. Конечно, хотел уйти из фехтования и пойти по проторенному пути туда, где все сразу получается. Настояла остаться в фехтовании физрук школы и первый тренер Ксения Таджиева: увидела в долговязом и немного нескладном мальчишке задатки восходящей звезды. Она неустанно повторяла постулат: «Поражения работают на наше будущее и приближают к победам».

Болезненно воспринял то, что наставница переехала в другой город. Однако всегда помнил ее заповеди и понимал: на острие клинка его судьба. Крепко увлекся аристократическим видом спорта.

Успехи пришли вместе с заслуженным тренером Иосифом Миркинским, уже воспитавшим немало чемпионов и призеров. После сенсации на юношеском мундиале в Испании 19-летнего ташкентца пригласили в сборную. Он был самым молодым учеником прославленного тренера Марка Мидлера, который становился неоднократным чемпионом мира и умел не только поведать о нюансах искусства фехтования на эскер-

сисах (уроках), но и показать свои коронные приемы, выпады и контратаки. Щедро делился секретами мастерства на непрерывных учебно-тренировочных сборах, турнирах разного ранга.

Как вспоминает Сабиржан Сабитович, в Ташкенте тогда он бывал лишь наездами. «Если за год видел родителей и близких один месяц, то это уже предел мечтаний. Отцом для меня стал Марк Петрович. Для него важны были не только спортивные результаты. Заставлял учиться, даже если это было дипломом о высшем образовании, говорю на официальном языке фехтования - французском, а еще и на английском, могу поддержать беседу с итальянцами и испанцами».

Кстати, С. Рузиев учителю подарил те самые драгоценные именные часы после розыгрыша Кубка Джавониани. «Да и у меня есть такая награда. Получил ее ровно десять лет назад, будучи действующим рапиристом. Ты сам для меня подарок». И вернул ему знаковый циферблат для избранных.

Заметим, что почетный итальянский трофей в 80-е годы прошлого века завоевали лишь четыре фехтовальщика. Наш соотечественник в плеяде сильнейших стал пятым. А ведь тогда награды из поколения нашего героя оспаривали такие легенды фехтования, как Александр Романьков и Владимир Смирнов, неоднократно становившиеся чемпионами мира и Олимпийскими игр. Можно сказать, конкуренция была запретельная.

Удалась карьера и на тренерском поприще. Работал в родном армейском клубе МХСК.



Возглавлял команду... регбистов «Звезда», которая в чемпионате страны становилась призером и слыла грозой авторитетов. С. Рузиев знал изнутри, как достигаются победы.

Будучи председателем Государственного комитета РУз по физической культуре и спорту, был главой спортивной делегации Узбекистана, дебютировавшей на зимних Олимпийских играх в Лиллехаммере (Норвегия) и Азиатских играх в Хиросиме (Япония). В летописи одних из самых престижных комплексных состязаний планеты Лина Черязова, занявшая первое место в программе по фристайлу, и имена 40 атлетов, ставших победителями и призерами на Асиаде-1994 (10 золотых, 11 серебряных и 19 бронзовых медалей). До сих пор болельщики вспоминают о чемпионстве сборной по футболу. В общекомандном зачете делегация республики заняла пятое место среди представителей 42 государств континента. Одна из крупнейших в мире государственных японская телекомпания NHK представила документальный фильм о спортсменах независимого Узбекистана, преподнесших сенсацию в азиатском большом спорте.

В нашем Музее Олимпийской славы среди многочисленных экспонатов хранятся также еще и такие редкие награды С. Рузиева, как серебряный орден Международного олимпийского комитета (1998) и высшие знаки спортивной почести Ассоциации национальных олимпийских комитетов

(ANOC, 2002) и Олимпийского совета Азии (OCA, 2008).

Сабиржан Сабитович не считает себя пенсионером и ветераном спорта. Продолжает активно работать. Читает лекции студентам Узбекского государственного университета физической культуры и спорта. Передает богатый опыт новому поколению. Подготовил необходимую документацию, чтобы открыть свою школу фехтования. Намерен продолжить славные традиции узбекских рапиристов.

Когда статья уже была подготовлена в печать, пришло сообщение из Венеции (Италия). Там состоялась ассамблея Международной федерации спортивного кино и телевидения в Ташкенте, созданная по инициативе С. Рузиева еще в начале нулевых, организовала 17 фестивалей, на которых были представлены киноленты не только отечественных творческих коллективов, но и соседних государств Центральной Азии. Членом жюри финального конкурса документальных фильмов (по традиции проводится в Милане) под уже четверть века является Сабиржан Сабитович.

Тимур Низаев.
«Правда Востока»
Фото Рашида Галиева.

Культура

«МАТЬ-ПРИРОДА В КРАСКАХ»

Такое название носит экспозиция, проходящая в Центральном выставочном зале Академии художеств Узбекистана. Это важное мероприятие нацелено на повышение осведомленности людей в вопросах, касающихся окружающей среды. На вернисаже представлены картины, написанные в рамках пленэра, организованного Министерством экологии, охраны окружающей среды и изменения климата Республики Узбекистан. Художники посетили охраняемые природные территории нашей страны и создали пейзажи неповторимой красоты.



Представлены картины Мамасоли Ахмедова, Фархода Сатторовва, Сирожидина Ахмедова, Гулнозы Жалоловой (Зааминский государственный заповедник), Жавохира Ниёзова, Бердаха Шукуруллаева, Садокат Жангировой (Бухарский специализированный питомник Джейран), Мунисы Исроиловой, Фурката Кучкаррова (Угам-Чаткальский национальный парк), Аскара Джамсибаева, Казахбая Ходжамуратова (Республика Каракалпакстан) и других мастеров кисти.

Картины, отображающие красоту и беззащитность природы,

способны помочь людям осознать ее значение, а вместе с тем привлечь внимание к необходимости принятия мер по сохранению природных ресурсов.

Среди наиболее актуальных вопросов - проблема Аральского моря. На вернисаже представлены работы, воссоздающие трагическую историю Арала и окрестностей вокруг, а также уязвимость экосистем и вызовы современности, с которыми приходится сталкиваться.

Выставку можно посетить до 18 июня.

ИМПРЕССИОНИЗМ ПОКОРЕЯЕТ СТОЛИЦУ

На главной выставочной площадке страны АО НВК «Узэкспонцентр» открылась мультимедийная экспозиция «Густав Климт и Великие импрессионисты».



Выставка состоит из двух частей: Руссо поражает своими ландшафтами и пейзажами, а Анри де Тулуз-Лотрек погружает гостей в атмосферу Парижа XIX века. Все эти художники - представители импрессионизма, оставившие большой след в истории, а вместе с тем сумевшие запечатлеть на полотне время в единую композицию. Это, как считают организаторы, позволяет создать неповторимую атмосферу и ощущение присутствия в мире искусства.

Представлены некоторые из наиболее известных работ Климта, включая «Поцелуй», «Портрет Адели Блох-Бауэр I», «Юдифь и голова Олоферна» и «Древо жизни, фриз Стокгольма».

Гости также могут насладиться произведениями величайших импрессионистов, среди которых Клод Моне и его известные садовые пейзажи («Прогрулка. Дама с зонтиком», «Водяные лилии» и «Пруд с кувшинками (Японский мостик)»), Пьер Огюст Ренуар и его портреты («Две сестры» и «Жанна Самари»).

Под «Вальс цветов» Чайковского перед любителями изящных искусств

оживают балерины Эдгара Дега. Анри Руссо поражает своими ландшафтами и пейзажами, а Анри де Тулуз-Лотрек погружает гостей в атмосферу Парижа XIX века. Все эти художники - представители импрессионизма, оставившие большой след в истории, а вместе с тем сумевшие запечатлеть на полотне время в единую композицию. Это, как считают организаторы, позволяет создать неповторимую атмосферу и ощущение присутствия в мире искусства.

Представлены некоторые из наиболее известных работ Климта, включая «Поцелуй», «Портрет Адели Блох-Бауэр I», «Юдифь и голова Олоферна» и «Древо жизни, фриз Стокгольма».

Гости также могут насладиться произведениями величайших импрессионистов, среди которых Клод Моне и его известные садовые пейзажи («Прогрулка. Дама с зонтиком», «Водяные лилии» и «Пруд с кувшинками (Японский мостик)»), Пьер Огюст Ренуар и его портреты («Две сестры» и «Жанна Самари»).

Под «Вальс цветов» Чайковского перед любителями изящных искусств

КВАЛИФИЦИРОВАННЫЕ КАДРЫ ДЛЯ ТУРИЗМА - АКТУАЛЬНЫЙ ВОПРОС РАЗВИТИЯ СФЕРЫ



«Окончание. Начало на г-й стр.»

Сегодня на долю международного туризма приходится 29 процентов мирового экспорта услуг.

В Узбекистане уделяется особое внимание развитию этой отрасли, в данном направлении проводится широкомасштабная работа.

Намечены задачи по повышению туристского потенциала нашей страны. Это связано с прохождением в октябре нынешнего года 25-й сессии Генеральной ассамблеи Всемирной туристской организации (UNWTO) в Узбекистане.

В последние годы туризм в нашей стране развивается как стратегическая отрасль экономики. Устранен ряд проблем в сфере, наблюдаются положительные изменения.

Например, в 2022 году количество посетителей Каракалпакстан зарубежных гостей увеличилось по сравнению с 2021-м и составило 50 тысяч. В нынешнем ожидается

приезд свыше 110 тысяч туристов. Численность внутренних туристов в прошлом году увеличилась в три раза по сравнению с 2021-м и достигла 600 тысяч. Прогноз на 2023-й - 663 тысячи человек.

В 2016 году в Каракалпакстане было всего 18 точек размещения гостей. Сегодня показатель увеличился в пять раз и достиг 94. В регионе функционируют 28 гостиниц, 43 семейных гостевых дома, 23 хостела. Они одновременно могут обслуживать две тысячи посетителей. А услуги оказывают 54 туроператора и турагентства.

В регионе зарегистрированы 288 объектов культурного наследия, из которых 131 - археологические объекты, 24 - архитектура, 88 - монументальное искусство, 45 - другие достопримечательности.

В целях развития туризма и обеспечения сферы квалифицированными кадрами в Каракалпакском государственном университете имени Бердаха (КГУ) в 2018/2019 в учебном году открыто направление «Туризм» в бака-

лавриате. В настоящее время здесь обучаются 178 студентов. А в организованной в 2022/2023 учебном году магистратуре совершенствуют свои знания шесть студентов.

Для дальнейшего привлечения туристов в Каракалпакстан регулярно проводятся национальные праздники, в том числе всевозможные состязания на лошадях, фестиваль «Стихия», восстановление Муйнака и Арала, ралли в Муйнаке и другие.

В целях расширения туристского потенциала Каракалпакстана для журналистов из России и Казахстана, а также газеты The Washington Post (США) был организован пресс-тур, в ходе которого иностранными массмедиа подготовлены репортажи, сняты документальные фильмы, опубликованы статьи. Казахская авиакомпания SCAT подготовила для журнала «Борт» специальные статьи о культуре, обычаях и туристических объектах Каракалпакстана. В ноябре 2022 года в городе Актау состоялась встреча между официальными представителями туристического сектора и субъектов предпринимательства Каракалпакстана и Казахстана.

В текущем году каракалпакская делегация участвовала в международной туристической ярмарке ITB Berlin 2023 в Германии в целях широкой пропаганды потенциала республики в данном направлении. В рамках 75-го Каннского кинофестиваля во Франции (состоялся в мае 2022-го) прошла презентация PR-программы Aral Dream.

Для повышения теоретических и практических знаний студентов налаживается сотрудничество нашего университета с профессорами ТГУ, УрГУ, САМИЭС и Международного университета туризма «Шелковый путь», а также с ведущими специалистами сферы.

В 2021/2022 учебном году состоялся первый выпуск дипломированных специалистов. В настоящее время в организациях Министерства культуры и туризма работают 65 процентов выпускников КГУ. Девять из них ведут частную деятельность: организовали туристические фирмы.

В университете юности и девушки изучают туризм и культурное наследие, предпринимательство в сфере, азы маркетинга, менеджмента, туроперейтинга, работу туристических агентств, гастрономию, ресторанного дела, технологическое обслуживание клиентов. В 2022 году в Каракалпакстане в рамках инвестиционных программ в туризме и смежных отраслях реализовано 60 проектов, освоено 111 млрд 169 млн сумов инвестиций.

В целях разработки туристической стратегии по устранению проблем Приаралья, ознакомлению мирового сообщества с широкомасштабной работой по развитию туризма в Каракалпакстане, привлечению в регион грантов зарубежных государств и международных организаций, а также средств инвесторов для развития отрасли, подготовки рекламных материалов и обеспечения участия туркомпаний в международных туристических ярмарках Германское общество по международному сотрудничеству (GIZ) выделило 300 тысяч евро.

Для повышения знаний и навыков наших студентов реализован проект GIZ Uzbekistan по созданию симуляционной гостиницы. С апреля текущего года на территории экономического факультета нашего университета начала работу лаборатория туризма с целью дальнейшего укрепления теоретических знаний и навыков студентов, обучающихся в сфере туризма совместно с GIZ.

Также среди важных задач КГУ - обеспечение учебного процесса необходимой учебной литературой. В 2022 году ИРЦ университета пополнили учебными пособиями 30 наименований, подготовленными учеными ТГУ, 60 пособий подарил GIZ.

Подготовка квалифицированных кадров для туризма - одно из актуальных направлений развития отрасли. Наш университет, продолжая эту деятельность, стремится внести вклад в достижение поставленных целей.

Ахмед Реймов.
Ректор Каракалпакского государственного университета имени Бердаха профессор.

ГУП «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ: Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор: Салим ДОНИЁРОВ

Капцелария: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.

Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1789. Заказ Г-627. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк».

Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: Е. Юн

Корректор: И. Ярулина

Дизайнер: Х. Алиев

НАШ АДРЕС: 100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.

Принимаем: тел. 71-233-56-33. E-mail: info@pv.uz

Адрес в интернете: www.yuz.uz

Сайт: 71-233-47-05.

ISSN 2010-4963

QR code

Время итога - 21:36

Время подписи - 22:40

123456